

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVERES EN 21 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE

En la región valenciana. 0'30 pesetas  
En el resto de España. 0'50  
Extranjero. 1'00

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 44

TELÉFONO 17

1917 JUNI 5

### Cuota militar

#### Última prórroga

La ESCUELA MILITAR VALENCIA, plaza de Tetuán, número 24, se encarga, gratuitamente de las gestiones necesarias para ser de cuota.

El plazo termina el día 31 del actual.

## ASUNTOS DEL DÍA

Con motivo del torpedeamiento en el Mediterráneo del pallebot español "Carmen", que tan dolorosa impresión ha causado, los periódicos más calificadas por sus tendencias favorables a uno u otro grupo de los beligerantes, han renovado la discusión enojosa que originó el incidente de los "Mameleña" en el Cantábrico.

Emplazamiento y opiniones acerca de un asunto sin más norte que la simpatía o la antipatía, es sobradamente peligroso, y no parecerá mucho pedir que esperemos el resultado de las averiguaciones que, sobre uno y otro incidente, ha ordenado practicar el gobierno español.

Este, antes de entablar sobre el suceso de los "Mameleña" una negociación diplomática, solicitó todos los antecedentes que van reuniendo las autoridades gubernativas y la comandancia de Marina de Guipúzcoa, y cuando obren en su poder los datos, redactará la Nota correspondiente, la cual será—asi lo esperamos—todo lo energética que el caso requiera, pues la información abierta depurará los hechos, y de ellos se deducirán las responsabilidades a que haya lugar por el tristísimo suceso.

Y el mismo procedimiento ha seguido en el caso del "Carmen", esperando, también, el resultado de la información que han abierto las autoridades de Marina, para proceder en consecuencia.

Según dicen de Madrid, ayer no había recibido aun el ministro señor Miranda el expediente relativo al torpedeamiento de los pesqueros y sobre el del pallebot solía denotar noticias particulares.

El ministro de Fomento se ocupa en la reorganización y mejoramiento de los servicios del ramo de minas, habiendo encargado a los ingenieros de los distritos el estudio industrial detallado que ha tiempo debía haberse hecho, de los criaderos, hileros y metalíferos conocidos en sus respectivas regiones, con objeto de formar un verdadero inventario de esta parte de nuestra riqueza nacional, estudio que se completará con levantamientos de planos de conjunto de zonas mineras para agrupar yacimientos, instalaciones y medios de transportes y con la formación en las oficinas de cada Jefatura de colecciones documentadas de minerales.

Además, mañana marchará el duque de Almodóvar a Asturias, a fin de estudiar sobre el terreno el medio de intensificar la producción de aquellas minas de carbón, y al mismo tiempo organizar mejor el servicio de transportes para una más rápida y ordenada distribución de dicho combustible en aquellas poblaciones españolas que lo necesitan.

## LA POLÍTICA

Información semanal para "Las Provincias", Desde MADRID

Lo que significa la impresión optimista de los ministeriales.—Frases de políticos.—El apoyo diplomático a la pasividad del conde de Romanones.—La política y las orientaciones internacionales.—La actuación en el Parlamento de las concentraciones de la derecha y de las izquierdas.—El peligro para el gobierno.—Los pesimistas y sus anuncios.—Frases que el gobierno en el Parlamento?

Las impresiones optimistas que le comisionario hace días—dice el personaje mencionado—al amigo del cronista—se han comulgado por completo.

Que han expuesto el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas, respecto a la situación política, sino lo mismo que se manifestó en nuestra última entrevista.

Es claro que el gobierno no tiene la misma firmeza que si dispusiera de una mayoría absolutamente disciplinada y sometida, y que cuanto se viene diciendo de su estabilidad, es en el concepto de lo relativo.

No se encuentra al frente del ministerio el jefe del partido liberal, y por lo tanto, los ministros de la mayoría parlamentaria no han de apoyar al gabinete con toda decisión.

Pero es que el gobierno tenía tam-

poco la adhesión sin condiciones de la mayoría parlamentaria? ¿No se ha visto, que a pesar de todas las buenas palabras y promesas, subsistía el Grupo democrático?

Recuerdo que cuando los liberales llegaron al Poder, en la reunión celebrada en la Presidencia, de las mayorías del Congreso y del Senado, el señor García Prieto declaró que quedaba disuelta la agrupación democrática.

¿Cuántas frases se hacen en la política, sobre todo en la luna de miel de partidos y de personajes con el Poder!

¿En qué ha quedado aquella frase, así como otras muchas? ¿En qué se ha conocido que los democratas habían dejado de actuar en la política, encargando al conde de Romanones que lo hiciera por cuenta de ellos?

¿No está el conde de Romanones a punto de perder la jefatura, que en la reunión de las mayorías parlamentarias, celebrada en la Presidencia, fué considerada como indiscutible?

La política está sufriendo una transformación, en la cual tiene su parte principal las orientaciones internacionales.

¿Puede confiarse en el optimismo de los ministeriales?

El conde de Romanones no ha hecho al marqués de Alhucemas promesas de apoyo más decididas de las que consiguió el actual jefe del gobierno para el anterior presidente del Consejo.

El optimismo tiene su origen en que los ministeriales toman el alay de decididos de los romanonistas y del ex-presidente, y se encuentran con su apoyo más ó menos diplomático.

¿Se extiende ese optimismo a otros grupos políticos? El gobierno lleva mucho adelantado con el apoyo ó con la pasividad del conde de Romanones. ¿No era el peligro de un ataque de los romanonistas el más temido por los ministeriales?

Pero, ¿hasta la promesa del conde de Romanones para considerar asegurada la vida del gobierno, durante la próxima etapa parlamentaria, aunque sea muy corta, según nos dicen repetidamente el presidente del Consejo, el del Congreso y los ministros?

¿Actúan en el presente momento en la política nacional, dos fuerzas, cuyo resultado no se puede prever.

Las derechas se han agrupado alrededor del señor Maura, con to la decisión, por haberles parecido más satisfactorio el discurso que pronunció en la plaza de Tordesillas, que el muy comentado que dirigió a sus amigos el verano último en Beranga.

¿Puede negarse que esa concentración de las derechas constituye una fuerza grande?

Del otro lado las izquierdas, radicales, republicanos sueltos (y los llamo así porque la Conjunción se considera disuelta, o mismo por parte de unos que de otros de sus componentes), y los reformistas, forman otra concentración detrás de la bandera aladollá.

¿Van a tener energía esos núcleos, para imponerse a los partidos gubernamentales?

Prescindamos de las ilusiones que se hacen de la derecha y los de la izquierda, sobre los resultados de la actuación de ambas concentraciones, pero ¿se puede negar la importancia de ambas?

Y si son importantes, ¿no va a ofrecer resultado alguno su actuación en el próximo período parlamentario?

¿Van a permanecer cruzados de brazos los de la derecha y los de la izquierda, dejando que funcione la inteligencia ó alianza de los dos partidos gubernamentales?

He oído manifestar a importantes elementos de esas concentraciones, el temor de que la actuación parlamentaria no pueda ser muy energética, sin duda por no haberse pactado las líneas generales de un programa común. Un debate, para buscar coincidencias, podía dar resultado contrario al que se persigue.

Sin embargo, son muchos los que estiman que en una disensión parlamentaria, un poco viva, podría concretarse la dirección de todas las fuerzas concentradas, lo mismo de la derecha que de la izquierda.

¿A pesar del optimismo ministerial fundamentado en las razones expuestas, los que contemplan la situación sin prejuicios, con serenidad de carácter, temen a la acción de los aludidos elementos.

¿Van a condenarse esas concentraciones de derecha é izquierda, a ser elementos pasivos en la política parlamentaria? No puede creerse tal cosa, después de la actuación que realizan y que tienen anunciada.

En la campaña que forzosamente deberán realizar esas concentraciones se ve, por las personas a que me refiero, el principal peligro, para el gobierno en sus relaciones con las Cortes.

El conde de Romanones, excitado por las fuerzas de la derecha ó de la izquierda, tendrá que mantener su nota de despedida del gobierno y frente a su opinión, ¿qué criterio van a sostener los ministros?

¿No es ese un peligro positivo para la vida del gabinete? ¿En qué condiciones se puede ir a una votación, en la que aparezcan la mayoría unida, si su opinión no coincide?

Los que ven ese peligro lo creen inevitable si los debates toman el rumbo que parece indicarse.

Algunos descuentan ya el fracaso del gabinete, y han hecho circular la noticia de que en los primeros días de junio se constituirá un gabinete Dato, del cual formará parte el señor Cambó.

Quizá estos anuncios sean exagerados, pero resulta evidente que frente al optimismo de los amigos incondicionales del gobierno, las personas a que aludo temen el fracaso del gabinete en el Parlamento.

He expuesto la situación, reflejando pareceres opuestos, con mi acostumbrada imparcialidad.

Madrid 10 de mayo de 1917.

## En el Ateneo Mercantil

### Conferencia de D. Rafael Altamira

El amplio salón de actos vió anoche completamente lleno de público, en su mayor parte elemento comercial é industrial, entre el que figuraba distinguida representación del bello sexo.

El presidente del Ateneo, señor Serrano Chassagné, hizo una breve presentación del disertante, bajo los aspectos de publicista, sociólogo y patriota insigne, al que rindió pleitesía de gratitud por su visita, dadas sus merecimientos.

Comenzó su discurso el señor Altamira agradeciendo las frases dedicadas y los aplausos con que al levantarse fué acogida su presencia, y afirmando que siente un profundo patriotismo, no solo por la patria grande, sino por la regional, haciendo con relación a Alicante y Valencia la salvedad de que en una abrió los ojos y en otra se educó.

Habló de que ello significa un lazo político, y que este lazo ha de traducirse en acción.

Después agregó: "Mi representación senatorial no es la representación de una política, sino profesional y de intereses, cuyos problemas deben llevarse a la práctica con el esfuerzo de los hombres de buena voluntad, y con entereza de miras independientemente de lo que significa política."

Expuso que su representación está dentro del orden del alma humana valenciana.

Añadió que la vida es como la situación política con relación al campo, y extendiéndose en el orden económico hispano-americano, manifestó que sus viajes lo han facilitado el estudio cara á cara de múltiples problemas de entera comercial, considerando que en aquellas tierras puso España el germen de la civilización.

Añadió que el problema de nuestras relaciones con América es de oportunidad y urgencia, demostrándolo con datos estadísticos y comparativos de diversos años con relación a las industrias que se exportaron y se exportan, para llegar a las conclusiones siguientes:

Que América, desde el punto de vista comercial, presenta un vacío que lo ha de llenar aquel que más arrestos tenga.

Que este es nuestro porvenir, y que es un error el orientar nuestro espíritu mercantil a las corrientes europeas.

Señaló que la importancia hoy del vacío en los mercados de América representa la cifra de un millar de millones de francos, asegurando que antes de la guerra, entre otros países, exportaba la Argentina 140 millones, Bolivia 100, México 100 y Chile 40.

Ocupóse del alza de los productos españoles en sustitución de los que venían antes de la guerra, acusando éstos la existencia de una industria que no creíamos tener, por ser extranjera su importación, y como consecuencia, afirmó que estos productos españoles pueden llenar el vacío de los mercados americanos, en primer lugar, porque en España se hacen cosas exclusivas; en segundo, porque son mejores que los de otras partes, y tercero, porque su admisión en América es preferente a la de productos de otros países.

Achacó al apocamiento de nuestro carácter el perjuicio que se tiene en el extranjero de los productos de España, pues considerándolos inferiores, salen a la venta con marca de otros países.

Indicó, para contrarrestar estos efectos, la necesidad de hacer propaganda y viajes como lo practica ya la Liga Ibero-Americana, exposiciones perpetuas de productos españoles y utilizar el apoyo que pueda prestar la emigración, puesto que son colonias que no han de abandonar sus costumbres y usos.

Terminó con palabras alentadoras para los valencianos y los españoles, para vencer ese prejuicio con energía espiritual, y esparcirlo por los demás pueblos, como elemento indispensable en la ola universal de la civilización.

Grandes aplausos testimoniaron la complacencia con que se había escuchado al orador.

El presidente del Ateneo hizo un discurso resumen y de gratitud para el disertante y la concurrencia, dándose el acto por terminado.

corpóreas, revestidas de flor, aparece una labradora llevando en sus brazos un niño de pecho que ofrece a la Virgen. Al otro lado la adora una niña que ha recibido la Primera Comunión.

Ayer hubo los volutes de rigor de campanas, y á las doce se disparó una gran traca. Por la tarde, en la Capilla de la Patrona, luego del ejercicio del Mes de María, fueron cantados á toda orquesta y por nutrido coro la gran Salve y los gozos del inolvidable Ginel, oficiando en este acto nuestro venerable prelado.

Por la noche, la Banda Municipal dió su anunciado concierto en la plaza, que se vió repleta de gente.

Está filialitigada, á las cuatro, y á las acordes de la Marcha Real, que ejecutará una banda de música; será descubierta en su Real Capilla la veneranda imagen de Nuestra Excelsa Patrona. Al mismo tiempo será descubierta una larga traca. Seguidamente se celebrará una misa, que será amenizada por la música. A las cinco habrá otra misa rezada. A las seis, Diana por varias músicas, que después de tocar en la plaza de la Constitución, recorrerán la ciudad por diversas calles.

A las siete, misa cantada, que oficiará el capellán mayor de la Virgen, y á las nueve y cuarto pasarán el Cabildo y Ayuntamiento á la Capilla, verificándose el traslado de la sagrada imagen á la Catedral.

Colocada la Santísima Virgen en su trono del altar mayor de la Metropolitana, comenzará la misa solemne, en la que oficiará el gran pontifical el señor arzobispo de la diócesis, doctor Salvador y Barreña, estando el sermón á cargo del digno canónigo doctor don Manuel Iruñeta.

Después de la función religiosa serán repartidos los premios que el Ayuntamiento concede á los balcones que ostentén mejor adorno de plantas y flores, de los que damos después las señas.

De once á una, concierto en la plaza de la Virgen, y á las doce, disparo de una traca, que seguirá la carrera de la procesión. Esta saldrá á las cinco de la Metropolitana y recorrerá la misma carrera del Corpus, ó sea las calles y plazas de Constitución, Caballeros, Tros-Alt, Bolsería, Mercado, Flanaders, Porehets, San Vicente, Sangre, San Francisco, Palau, Almoína, á la Real Capilla, en la que penetrará por la puerta principal, ó sea la del arco.

De diez á doce de la noche, concierto en la plaza, por la Banda Municipal.

UNA KERMESE

La Sociedad Peña Madrid-Valencia organiza una kermesse, que se celebrará á las nueve y media de la noche del 16 y 17 del corriente, en el Skating Ring de la Gran Vía. El festejo tendrá carácter genuinamente madrileño. El primer día será el concurso de mantones de Manila, y el segundo el de peinados. Ambos con premios. Se instalará una tombola, cuyos productos están destinados al Asilo de San Eugenio, y habrá otros alicientes. La entrada será por invitación, y ésta se facilitará en el domicilio social, Barcas, 17.

LA PROXIMA SEMANA AVICOLA

La Sociedad Valenciana de Agricultura, de acuerdo con la Real Escuela de Avicultura de Arenys de Mar, ha resuelto que la Semana Avícola de Valencia, organizada por aquella Sociedad, se celebre en los días 21 al 26, inclusive, del presente mes, durante los cuales el profesor don Salvador Castelló Carreras desarrollará su curso ambulante de Avicultura en lección diaria, que dará todas las tardes, á las cuatro, en el salón de actos del Conservatorio de Música, plaza de San Esteban.

Oportunamente nos ocuparemos de estas interesantes conferencias.

EXPOSICIÓN DE INDUSTRIAS ELECTRICAS

En esta Exposición se destina á los obreros una sección completamente gratuita.

Los que deseen disfrutar del beneficio, deben tener instalados sus objetos el lunes por la noche, con el fin de que quede todo terminado para el martes día 15, fecha de la inauguración.

FERIA MUESTRARIO

El presidente de Unión Gremial ha recibido del director general de Comercio, el siguiente telegrama:

"Enterado por gobernador civil inauguración FERIA-Muestrario, felicidades efusivamente por éxito obtenido, haciendo votos por que satisfactorio resultado en este primer certamen, influya, como es de esperar, positivamente en beneficio industria valenciana."

El presidente contestó con el siguiente despacho:

"Profundamente reconocidos vuecencia honor dispensado esta entidad, con motivo inauguración FERIA-Muestrario, y agradecidos felicitación, que estimamos como la más preciada compensación á la labor realizada, contribuyendo afirmar propósito perseverar en bien del progreso nacional, me complazco comunicar vuecencia que alentados éxito obtenido, antes clausura FERIA-Muestrario, aseguramos quedará constituido Comité que organice con mayor amplitud la del año venidero."

LOS BALCONES ADOBNADOS

El concurso de balcones adornados celebrado ayer, no fué coronado por el éxito, como lo demuestra el hecho de que de los 15 premios á repartir, anunciados, sólo se pudo otorgar siete, ó sea á los siete únicos balcones que se presentaron al concurso.

El jurado, compuesto por los señores Llopis, Blasco, Hernández, Cebrán, y como secretario el señor Hoyos, salió á las cuatro de la tarde á visitar los balcones anunciados, regresando á las cinco y media.

He aquí el fallo que se dió anoche:

Primer premio, de 50 pesetas, al balcón de la casa de don Miguel Olaya, calle de San Vicente, núm. 95.

Segundo, de 50 pesetas, á la peluquería de la calle de la Sangre, núm. 2.

Tercero, de 25 pesetas, á la casa de la calle de Guerrero, núm. 53.

Atracción de forasteros

Las fiestas de Mayo

Ayer y hoy llegaron al punto culminante las fiestas que se vienen celebrando. Las dedicadas especialmente á Nuestra Excelsa Patrona revisten una grandiosidad y un carácter tan general de efusión entusiasta, que con razón se puede decir es Valencia la ciudad de la Virgen.

La animación ya fué ayer extraordinaria, y hoy las calles estarán constantemente rebosando de forasteros.

Aparte la procesión, el clon de estos días es el adornado de la plaza de la Virgen. El de este año es realmente soberbio. La fuente ha sido convertida en un monumental castillo de flores y luces. El altar es de ese gusto tan depurado, que acredita á los señores Cebrán Mezquita y Renaud como artistas impecables. No hay que olvidar que la flor y los obreros-jardineros ó los jardineros-artistas, son del huerto de Amparo Ganet.

Al fondo, un tapiz de flor con cenefa de brillante colorido, rematado todo por una corona monumental. A los lados van las imágenes corpóreas, hechas en flor, de San Vicente Ferrer y San Vicente mártir, y en la parte superior dos ángeles. También corpóreas, hacen unas liras, apareciendo otros dos ángeles en actitud de adorar á la Virgen María. Al pie, y en figuras también

Cuarto, de 25 pesetas, plaza Mosén Milá, número 5.

Quinto, casa calle de San Esteban, número 4.

Sexto, casa calle de San Esteban, número 6.

Séptimo, plaza del Molino de la Robella, casa del señor Reyes.

Por la noche hubo muchos balcones iluminados, aunque no fueron en el número que desearíamos.

LOS JARDINEROS Y LA EXPOSICION DE FLORES

Hemos recibido una protesta de varios jardineros contra la decisión del Ayuntamiento no aceptando el deseo expuesto por aquéllos de designar ellos mismos el jurado que debía discernir los premios ofrecidos con motivo de la Exposición arriba nombrada. Es casi seguro que de no concurrir los protestantes haya de desistirse de celebrar dicho certamen.

La noticia no será grata á nadie, pero es indudable que la pretensión de los jardineros no era insólita. ¿Qué se hace en las mismas Exposiciones de pintura?

De sociedad

Un concierto íntimo

En la Sala Beethoven, el rico elegante de música, que ya queda definitivamente cedido por la buena sociedad valenciana para las sesiones artísticas, se verificó anoche un concierto íntimo; una velada deliciosa, de aquellas que recuerdo perdura en los afortunados oyentes que pudieron presenciar tan gratísima sesión.

Huíase la más bella juventud de almas femeninas, que sólo para sus personas amigas querían ofrecer el perfume de arte maravilloso. Y no habían, en el íntimo recinto de elegancia y de distinción, los convencionalismos de la etiqueta, que amablemente aumentasen bondades y elogios; lo grandes maestros fueron interpretados á maravilla por dos almas jóvenes rebosantes de un espíritu creadora que hace del arte una creación ideal.

¿Qué era ello? Pues que varias amigas de la bellísima señorita Adalida Monfort quisieron escuchar las versiones de antiguos maestros y de tonadillas hispanas, que aprendiera de su pariente la célebre artista Lucrecia Bori; y además, juntamente con Adalida, querían escuchar á la admirable pianista Amparo Iruñeta, profesora de la señorita Monfort. Y se celebró como punto de reunión el sazonado momento, y la verdad es que un puro encanto.

La primera parte estuvo dedicada á los grandes maestros del canto de la edad de oro (siglos XVII y XVIII). No es posible decir la delicadeza, el verdadero estilo con que interpretó Adalida Monfort estas obras, mostrando, no solamente sus bellas cualidades de voz y de cantante, sino también la gracia para "decir", según el estilo de época. Fué verdaderamente una evocación, y á ello contribuyó poderosamente el estar acompañadas en el clavicordio por el señor Ventura, interpretando el acompañamiento idealmente Amparo Iruñeta. Adalida Monfort, con su ingeniosa divina, nos hizo saborear las mieles de aquellos maestros timorales, y nos hizo ver su adorable simpatía artística. Las arias de Caldara, Lotti, Benedetto Marcello, Haendel, Pergolesi y Scarlatti, fueron interpretadas magistralmente como entonación, como dulzura de voz, como gracia (admirable en este punto), y como intención. No menos felicitosa fué luego la parte española, en donde la gentil intérprete cantó primero, con gracia imitable, dos canciones del siglo XVIII, de Esteve, y por último, tres canciones del inolvidable Granados... Y era de ver como la tradición hispana no se rompía, y cómo la gracia más castiza y el arte más depurado brotaban del corazón y de los labios de Adalida Monfort, que expresaba preciosamente toda la soberana poesía y divino gracia de esa música española. ¡No hay que decir si la impresión en el auditorio sea grande, y si con entusiasmo se pidió la repetición de las obras; toradilla de Granados hubo que la quiso escuchar tres veces la concurrencia, y á la que cantó más castiza y la versión que daba la bellísima intérprete.

Y no pocas felicitaciones corresponden al maestro Alonso, que inició á la señorita Monfort en el difícil arte del canto.

Y ahora, ¿qué decir de la pianista Amparo Iruñeta, cuyas facultades admirables y cuyo corazón para la música muestran cada vez mayores progresos y mayores espléndidas realidades? Acompañó en el clavicordio, de modo como era de esperar, magistralmente, interpretó obras de los clavecinistas con esa claridad y esa distinción propia de los verdaderos artistas, obteniendo los mejores efectos del clavecín en las obras de Couperin, Bach, Rameau y Scarlatti; tanto fué así, y tan aplaudida se vió, que hubo de añadir un delicado matete de nuestro paisano Francisco Cuesta, que en el clavicordio, y bajo las manos de Amparo Iruñeta, alcanzó un efecto indecible de belleza. En el piano anunció el director "Pilechinea", de Rachmaninoff... pero la ejecución sentida, colorista, empujada de la Iruñeta, hizo que los oyentes pidieran más y más obras: Granados fué el preferido: "Goyescas", "Danzas", no sabemos cuántas cosas más hubo de interpretar la admirable pianista valenciana, y no contamos cuántos aplausos la otorgaron.

Y nuevos suplementos se pidieron á Adalida Monfort, nuevas obras á Amparo Iruñeta, de modo que la velada resultó casi doble larga de lo previsto; ¿qué mejor prueba de la bellísima interpretación que tuvieron las obras de los grandes maestros por parte de tan gentísimas intérpretes?

Comisión provincial

Presidida por el señor Ibañez Ripollés se reunió ayer la Comisión provincial, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Informar favorablemente un oficio de la alcaldía de Masanasa, solicitando la excepción de subasta para la adquisición de los terrenos destinados á cementerio; recurso de don Pedro Puerto contra el reparto hecho por el Ayuntamiento de Alfara de Algimia; expediente del personal de consumos de Játiva; recurso de don Manuel Salvador, contra acuerdo del Ayuntamiento de la capital, sobre obras en el convento de religiosas Trinitarias; idem de la Sociedad Hidroeléctrica Española, contra las condiciones impuestas por el Ayuntamiento, para autorizar el servicio de electricidad de los señores Lebón y Compañía; expedientes de arbitrios extraordinarios de Rafaelofer. La Granja, Higuerales, Alquería de la Condesa, Palomar, Potries y Bugarra; expediente de don Manuel Iranzo,

para establecer una línea eléctrica de Sa-gunto á Chiliches; expediente de excepción de subasta, del Ayuntamiento de Tous, para construir una barca para cruzar el Júcar; é instancia de don Joaquín Royo, para que sea inhiéndo el juzgado de Sueca en cierto sumario, sobre riegos.

Pastel de Primavera

Horno y pastelería de VICENTE Y JOSÉ MARTÍ

Una novedad del mejor gusto es el PASTEL DE PRIMAVERA, selecto marjag adornado con fresas, á peseta cincuenta centimos.

Continúa este acreditado establecimiento mereciendo el favor del público, por la variedad y exquisitez de los dulces y pastas que fabrica.

Imenso surtido de embutidos-flambres, especialidad de la casa.

Panquecudo forno á todas horas.

El rico parco de Viena y París y el pan integral para vegetarianos, fabricado con harinas extra.

PI Y MARGALL, 7.

En el Ateneo Científico

Numerosa y escogida concurrencia llenó el viernes el salón de actos del Ateneo Científico, para oír la autorizada palabra de don Manuel Oller Celda, que desarrolló el tema anual: "Problemas de Derecho penal", ilustrando su explicación con hermosas proyecciones.

Comenzó el conferenciante por indicar la finalidad de su trabajo, que no era más que contribuir á que el delincuente hallase en todo, comprensión y simpatía necesarias para ayudarle á su rehabilitación social.

Hizo una reseña de las prisiones de Londres, aportando datos históricos sobre su fundación y régimen administrativo y penitenciario, deteniéndose especialmente en la PENITENTARY MILBANK, construída en 1820, asegurando que la característica de los establecimientos penales de Inglaterra es que gradualmente lleguen hasta los establecimientos de Beneficencia, sin romper la solución de continuidad.

Reseñó también los establecimientos penales de Francia, y especialmente los presidios de Marsella desde el CHATEAU d'YF, construído por Francisco I, hasta la actualidad.

Ocupóse por fin de las prisiones de España, y especialmente como tipo de ellas, la de San Miguel de los Reyes.

Comparó la inversión de un presupuesto carcelario en Inglaterra, Francia y España, haciendo notar lo exiguo del gasto que representa en España lo invertido en educar, moralizar y curar al preso, pues no llega á cinco pesetas al año por preso todo lo presupuestado para culto y educación é instrucción.

Hizo notar lo mal retribuído y lo poco numeroso del personal administrativo de cárceles y prisiones.

Del preso pasó á estudiar el delito bajo su aspecto social, estimando la eficacia de la actuación social en su ejecución, y abogando para que se intensificó la acción de la misma sociedad, culpable á veces, en la conversión, corrección y rehabilitación del delincuente.

Presentó once tipos diferentes de criminales, autores de delitos graves contra las personas, contra la propiedad y contra el orden público, unos que tenían verdaderas anomalías antropométricas y de otros que, autores de la misma clase de delitos, carecían en absoluto de toda anomalía, siendo físicamente perfectos.

Abogó por la ampliación de los beneficios de la condena condicional y de la libertad condicional, y terminó su elocuente y documentada conferencia, diciendo: "Que el Estado no podía castigar á quien no había educado ó había permitido que se educara mal".

El señor Oller, durante su conferencia y al final de ella, mereció nutridos y entusiastas aplausos.

El torpedeamiento del "Carmen"

La noticia del torpedeamiento del pallebot "Carmen" fué muy comentada en todos los Círculos.

En el tren correo de Barcelona llegaron ayer los tripulantes del buque torpedado, que procedían de Villanueva y Geltrú.

Inmediatamente se trasladaron á la comandancia de Marina, donde prestaron amplia declaración acerca de lo ocurrido.

Interrogamos á varios de los tripulantes del pallebot hundido, y he aquí el relato que nos hicieron del hecho:

El pallebot se encontraba el día 10 frente al puerto de Castelldefels, á las once y media de la mañana próximamente, cuando al tiempo de hallarse los tripulantes disponiéndose á comer, apareciéoles un submarino, que les hizo un disparo para que se detuvieran. Hicieron así, y como desde el submarino, que llevaba bandera alemana, se les hicieron indicaciones para trasladar á bordo del sumergible la documentación, el capitán del pallebot, con dos marineros, se dirigió al submarino, quien, después de examinarla, hizo coger ellos y los españoles que habían llevado los documentos ocuparon el pallebot, donde echase al mar el bote mayor que tuviese y iban á echar el barco á pique.

Nuestro interlocutor añadió que había hecho notar en su declaración que al ser entregados al comandante del submarino los documentos del pallebot, el jefe alemán sacó un libro y comenzó á leerlo, y deteniéndose en una página del misterioso libro, pareció hallar algo que buscaba (quizás el nombre del pallebot), y sin admitir réplica alguna dió el orden de des-



# Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

## LA GUERRA EUROPEA LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Conferencia telegráfica)

Madrid 12, a las nueve noche.  
Los alemanes siguen aduciendo pruebas del fracaso de sus adversarios, que el día 18 de abril tenían orden de haber llegado a Soissons, a 15 kilómetros de retaguardia de las líneas alemanas, y a Craonne solamente han llegado.

No hacían falta los argumentos que desde Berlín telegrafían, pues los hechos, con su elocuencia, continúan hablando de un desastre.

Las líneas no se mueven, y son los alemanes los que atacaron ahora hacia Harleux (sector Arras) y hacia Comy (camino de las Damas); pero ni estos ataques tienen intensidad, ni merece la pena fijar la atención en los hechos que unos y otros reseñan, y si Polibio censura a los optimistas, que hacen correr malas noticias, la inactividad que vuelve a observarse en Francia, bien a las claras dice que no deben dejar de tener razón los que no ven la guerra tras de un cristal rodado.

Parejas corre con esa calma la que se nota en los demás frentes, a pesar de lo cual hay que continuar pensando que la guerra terminará este año, pues si los franco-ingleses cuentan con el auxilio de los norteamericanos para dar el golpe decisivo, según dice el crítico militar de *The Times*, es dudoso que este auxilio llegue, que los alemanes, que tienen actualmente unos 300 submarinos, parece, según cálculo hecho por una revista de Nueva York, que dentro de seis meses tendrán mil más, y aunque *Le Rappel* los deja reducidos a 500, sean 1.300, ó sean 800, es de imaginar que los ejércitos del tío Sam no lleguen en gran parte a Europa.

De Rusia, y aunque los telegramas de París (por su origen son sospechosos) hablan de que la Duma ha acordado continuar la guerra, están más en armonía con la lógica las noticias que se ven en los periódicos franceses, hablando de que los soldados rusos sueñan con que la guerra termine, para adueñarse de las tierras que se reparten.

### ARMANDO GUERRA (Prohibida la reproducción.)

#### La carestía del papel

Madrid 12, a las 7:40 tarde.  
A B C propone, para solucionar el conflicto del papel, lo siguiente:  
Reducir a la cuarta parte el tamaño actual de los periódicos.  
Dejar de publicarse éstos un día a la semana en toda España.  
Gestionar de Inglaterra y Alemania la libre circulación de los barcos que conduzcan primeras materias para la fabricación de papel.  
Que no se publiquen nuevos periódicos mientras duren las actuales circunstancias.

#### DE PALACIO

Madrid 12, a las 7:50 tarde.  
Su Majestad el Rey, después de despachar con el presidente del Consejo de ministros, recibió en audiencia a una comisión de Córdoba y al alcalde de San Sebastián. Después, en la cámara regia, se efectuó el bautismo de la hija de los señores duques de Medinaceli, oficiando el señor obispo de Sión. Fueron padrinos los Reyes, y al acto concurrieron la Reina doña María Cristina, Infantes, damas y grandes de España. A la recién nacida se le impusieron los nombres de María Victoria Eugenia.

#### El general Miranda

Madrid 12, a las ocho noche.  
Regresó de Cartagena el ministro de Marina, general Miranda.  
Recibió en su despacho a los periodistas, y dijo:  
—Vengo satisfecho de mi viaje. No fué sólo para visitar el submarino "Isaac Peral". He visto las obras que se realizan en el arsenal, fabricación de torpedos y construcción de submarinos. El "Isaac Peral" está ahora reparando ligeras averías y la renovación de las esencias de los acumuladores. No hay necesidad de que entre en el dique.  
Los torpederos "Bustamante" y "Villamil" han quedado encargados de la vigilancia de la costa Norte, y en la de Levante realizan este servicio el "Bonifa", "Marqués de la Victoria" y dos torpederos.

#### El hundimiento del "Carmen"

Madrid 12, a las 8:10 noche.  
El señor García Prieto dijo hoy:  
"Ya se tiene noticia oficial del torpedeamiento del pallebot "Carmen". Inútil creo decirles que inmediatamente se ha dirigido a Alemania la oportuna reclamación y solicitud de indemnización."  
El ministro de Marina no ha recibido todavía el expediente relativo a los torpedeamientos de los "Mamelenas".  
"Respecto al torpedeamiento del pallebot "Carmen", el gobierno resolverá en cuanto llegue la información que instruyen las autoridades de Marina."  
Han llegado ya a las costas de España todos los barcos españoles detenidos en los puertos ingleses. No ha habido necesidad de negociaciones para ello. Ha bastado una reclamación al gobierno alemán, ya que los barcos salieron de España con salvoconducto alemán y con la garantía de que nada les ocurriría.  
Merced a las negociaciones entabladas por el gobierno, los alemanes han retirado a

30 kilómetros de la línea de fuego a los prisioneros franceses.

### Lo que dice el señor Burell

Madrid 12, a las 8:20 noche.  
Es completamente inexacto—ha manifestado el señor Burell—que el gobierno se halle disgustado con el director general de Seguridad, por no haber dado parte del plante de los presos en la Cárcel Modelo. Si que dio parte. Hoy han continuado los reclusos en su actitud de escándalo, habiendo obligado con ello a la fuerza pública a penetrar en el interior del establecimiento. Decididamente se encargará el señor Salillas de la dirección de la cárcel. Hoy los presos arrancaron los barcos de las rejas. Parece que llevan razón en las quejas formuladas.

El periódico *El País* me tacha de reaccionario, recordando que por este ministerio pasó Ribero. Yo debo decir que Ribero suspendió las garantías y además es el autor de la ley de Represión por alteraciones de orden público. Me ataca por haber suspendido el mitin de Valencia. En cambio *La Nación* me censuraba ayer por consentirlo. En el Parlamento supongo que se tratará de esta cuestión, cosa que me alegrará grandemente, pues allí daré las debidas explicaciones.

Ha quedado solucionado el conflicto de la carne.

### La incautación de las mercancías

Madrid 12, a las 8:30 noche.  
El duque de Almodóvar del Valle nos ha dicho que ha publicado una real orden aclaratoria de la medida ordenando la subasta de las mercancías no retiradas a los cinco días. "Es necesario que el público se haga cargo de las circunstancias. Los comerciantes, alarmados, me han pedido una prórroga de dos meses. Eso no lo haré, pero estoy dispuesto a aclarar cuantos extremos se crean necesarios."

### DE BARCELONA

Barcelona 12, a las 8:40 noche.  
Varias noticias  
El gobernador civil ha suspendido el mitin intervencionista anunciado para esta noche en la Casa del Pueblo.  
—En la parroquia de Nuestra Señora de Belén, la Hermandad valenciana de Nuestra Señora de los Desamparados celebrará mañana una fiesta a la Patrona de Valencia.  
Oficiará el señor obispo de Vich, doctor Muñoz, de pontifical, y el prelado de Coria, doctor Peris Mencheta, dirá la misa de Comunión.

### LOS CAMBIOS

Madrid 12, a las diez noche.  
BOLSA DE MADRID  
Interior, 7370.  
Amortizable al 5 por 100, 10700.  
Amortizable al 4 por 100, 90000.  
Exterior, 9000.  
Francos, 7930.  
Libras, 2150.

### El directo Valencia-Madrid

Madrid 12, a las 10:15 noche.  
La comisión de propaganda del directo de Valencia a Madrid ha sido presentada por el diputado señor Alcalá al ministro de Fomento; y rogó a éste que influya para que se imprima la mayor actividad al pronto despacho del expediente.  
El ministro ha manifestado que reconoce la importancia del proyecto y lo benéfico que ha de resultar su realización para Guenca, Madrid y Valencia, y está dispuesto a poner en este asunto especial interés.  
Los comisionados han salido satisfechos de la acogida que les ha dispensado el ministro.

### El Consejo de la Campaña del Norte

Madrid 12, a las 10:20 noche.  
Se ha reunido el Consejo de la Campaña ferroviaria del Norte, para la lectura de la Memoria, dación de cuentas de 1916, fijación del dividendo que se ha de distribuir entre los accionistas y resolución de varios asuntos de interés social.  
Se aprobaron la Memoria y las cuentas y la distribución de los beneficios, en la forma propuesta.  
Se autorizó por unanimidad al Consejo para normalizar la deuda exterior de la Campaña en la forma que se proponía en la Memoria.  
También se acordó ratificar para cinco años en sus cargos a los señores administradores, y autorizar al Consejo para realizar cuantas obras juzgue necesarias para completar la red y el abastecimiento de combustibles.

### Se reproduce el motin en la Cárcel Modelo

Madrid 12, a las 10:25 noche.  
Hoy se reprodujo con más intensidad que los días anteriores el motin de reclusos de la Cárcel Modelo, a pesar de haberse accedido a las concesiones que habían solicitado, y que servían de argumento para la "juerga" que diariamente vienen promoviendo.  
Esta mañana, como obediendo a una consigna, los reclusos comenzaron a golpear las puertas de sus celdas con las tapas de los retretes y con cuantos objetos tenían a mano, produciendo un estruendo infernal.  
Inmediatamente se presentó el señor Salillas, recomendando a los amotinados que depusieran su actitud; pero lejos de obedecer, siguieron escandalizando, y muchos de ellos consiguieron romper las mirillas, sacaron por ellas un humo y desearrieron los corralos. Una vez en libertad, se dedicaron a abrir las celdas a los demás compañeros.

El motin tomaba rápidamente incremento y revestía verdadera gravedad, y hubo que llamar con urgencia a la guardia exterior. Entraron entonces un teniente, un cabo y ocho soldados, y como los amotinados, armados de palos y astillas, se disponían a agredirles, el teniente dio orden de cargar, y bastó esto para que los revoltosos huyeran a la desbandada.  
Restablecida la calma, se les hizo saber que se les daría hoy vino y chorizo, como pedían. Se calculan los daños causados hoy por los reclusos en 20.000 pesetas.  
Entre los reclusos que más se han distinguido figuran el hijo del tristemente célebre don Nilo y otro preso apodado *El Niño*, de pésimos antecedentes.

### NOTICIAS CORTAS

Madrid 12, a las 10:30 noche.  
Esta mañana llegó a Madrid el ministro de la Guerra de Portugal.  
—Hoy se posesionó del cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina el general señor Carvajal.  
—El señor Lerroux ha dirigido telegramas a la prensa de Madrid protestando contra la prohibición del mitin de Valencia, y anunciando que se ocupará de este asunto en el Congreso.

### No pasará nada El gobierno irá a las Cortes

Madrid 12, a las once noche.  
Sigue hablandose de la reapertura de las Cortes, aunque en realidad, el tema del comentario ha perdido en interés, sin duda porque la generalidad se ha convencido de que no pasará nada. Los propios liberales de una y otra rama se muestran muy decididos propulsores de aquella afirmación.  
El conde de Romanones, asegurado, a lo que parece, en la posesión de la Jefatura, predice tiempos de bonanza.  
Por lo demás, el gobierno está dispuesto a ir a las Cortes, probando que va no por capricho, sino impulsado por razones de peso. Es cierto que tiene la confianza de la Corona; necesita probar si tiene la del Parlamento. Se hacen falta además ciertos proyectos de ley, que es menester aprobar.  
Pero el gobierno no tiene por ahora plan ni programa parlamentario. Acaso, en la reunión que mañana celebre el señor García Prieto con algunos de sus compañeros, puede, en síntesis, acordarse.

### En la ría de Bilbao ¿Un atentado?

Madrid 12, a las 11:10 noche.  
Telegrafían de Bilbao que el capitán del vapor francés "Longuy", ha denunciado al consul de su país, y a que las autoridades de Marina, que en la noche anterior, un sugeto que se dio a la fuga, fue sorprendido desde a bordo, cortando un cable de los que servían para amarrar en el atracadero de la ría a la citada nave. El otro cable ya había sido cortado.

### Más de Barcelona

Madrid 12, a las 11:15 noche.  
Telegrafían de Barcelona que el gobernador civil ha autorizado la celebración de un mitin intervencionista en favor de los aliados, organizado por la Juventud Radical, y que tenía que celebrarse esta noche en la Casa del Pueblo.  
Varios obreros huelguistas pertenecientes a fábricas de pianos, han apedreado una de estas últimas, situada en la Rambla de Cataluña, rompiendo todos los cristales. Los huelguistas se han dado a la fuga al advertir la presencia de la fuerza pública.

### Los depósitos francos

Madrid 12, a las 11:20 noche.  
Dicen de Cádiz que en el rápido ha salido para Madrid la comisión de fuerzas vivas de la capital, que mañana a la Corte a entregar al Rey el informe que éste solicitó para ver de fomentar los depósitos francos.  
Los comisionados fueron despedidos por toda la población. El comercio y las fábricas cerraron sus puertas.  
Parece ser que proponen el que sean arrendados los depósitos francos por cuarenta años a una Sociedad de Barcelona.

### La corrida de Beneficencia

Madrid 12, a las 11:25 noche.  
Los toros de Parladé, que tenían que lidiarse en la corrida de beneficencia, han sido sustituidos por siete de Murube y uno de Salas. Esta sustitución obedece a que el ganado de Parladé no reunía las condiciones necesarias para ser lidiado.  
Los toros de Murube, que son los que han servido para la sustitución, y que tenían que lidiarse el lunes, serán a su vez sustituidos por otros de Cortreras. El martes se lidiará ganado de Pablo Romero.  
En la corrida que se celebrará el día 17 actuarán de matadores Gaona, Saleri y Fortuna.

### DE PROVINCIAS

Madrid 12, a las 11:35 noche.  
LAS FIESTAS DE TOLEDO  
Toledo.—A los festejos que se celebran todos los años con motivo de la festividad del Corpus, se ha añadido este año uno nuevo y muy sugestivo. Se trata de representar en las inmediaciones de la ermita del Cristo de la Vega la zarzuela del mismo nombre del maestro Villa. La función se celebrará por la noche. El cuerpo de obras públicas está arreglando toda aquella pequeña zona, donde todas las Sociedades de Toledo levantarán tribunas para presenciar el espectáculo. La iluminación será espléndida.  
Con dicho motivo, se proponen marchar a Toledo para aquella fecha muchos artistas madrileños, que tomarán parte en la función.  
ACTOS PROHIBIDOS  
San Sebastián.—El gobernador civil ha prohibido todos los actos organizados por

los elementos republicanos, y que tendían a organizar una liga antigermanófila.  
HUELGA DE LOS DE LA CONSTRUCTORA NAVAL  
Cádiz.—Los obreros de la Constructora Naval, en número de 2.000, han tenido una reunión, acordando pedir aumento de jornal y la jornada de ocho horas, amenazando con declararse en huelga si no son aceptadas.  
BANQUETE A SALVATELLA  
Granada.—El partido liberal ha obsequiado con un banquete a su correligionario el diputado a Cortes por esta circunscripción señor Salvatella, quien en su discurso, afirmó que se adhería al credo contenido en el Mensaje del conde de Romanones a Su Majestad.

### El pian parlamentario

Madrid 13, a las 1:15 madrugada.  
El marqués de Alhucemas y el ministro de Hacienda han celebrado esta noche una extensa conferencia.  
Aunque terminada ésta no han querido dar referencias de la misma a los periodistas, se sabe que han tratado del próximo plan parlamentario, no estando de acuerdo ambos señores en el mismo.  
De persistir la actitud del señor Alba, creese que le creará grandes dificultades al gobierno.

### LA GUERRA EUROPEA

Madrid 12, a las 11:30 noche.  
Sobre el torpedeamiento de las "Mamelenas"  
Berlín.—Se conoce la siguiente versión del torpedeamiento de los buques pesqueros "Mamelena".  
El día 4 del actual, el submarino alemán, que prestaba el servicio de vigilancia en la zona prohibida del Golfo de Vizcaya, dividió a 25 millas al Norte de Bayona, seis pesqueros.  
El sumergible ordenó que se detuvieran los supuestos buques españoles, por navegar en la zona prohibida.  
Al primer cañonazo, unos buques emprendieron la fuga, logrando escapar, y otros hicieron frente al submarino.  
Un buque pesquero llevaba el signo de la neutralidad española, pero sin bandera, y otro llevaba la bandera, pero no el distintivo.  
Un nuevo cañonazo del submarino hizo advertir a los pesqueros el peligro. Como se resistieron, fueron torpedeados. Se hallaron en uno de ellos dos cañones franceses.

Se lamenta que los pesqueros franceses no vacilen en sacrificar a los neutrales, mezclándose entre ellos, y esculdándose para sus fines bajo la bandera neutral.  
Buques hundidos  
Comunican de Berlín que últimamente han sido hundidos cuatro vapores y tres veleros, con un tonelaje total de 21.000 toneladas.  
Entre los primeros figura el vapor inglés "Havillar", de 4.900 toneladas, que iba armado con cargamento de azúcar.  
De los tres buques de vapor restantes, dos eran grandes, e iban igualmente armados. Uno de ellos llevaba cargamento de algodón.  
Los tres barcos de vela llevaban cargamento de madera de Inglaterra.

Noticia desmentida  
La noticia comunicada en el parte rumano del día 9 de mayo, en la que se decía que los alemanes intentaron un ataque contra la orilla izquierda de Oltor, que fue contenido por la artillería rumana, es de pura invención.  
Combate naval.—Un destroyer averiado y hundido  
De Berlín dicen que durante un raid de las fuerzas ligeras alemanas de Hootden, fueron divididos el día 10 de mayo, a las 5:40, desde el faro de Nordhinder, tres cruceros modernos pequeños ingleses y cuatro destroyers.  
Primeramente se desarrolló un combate en dirección a la costa de Flandes, que se extendió hasta el banco de Horton.  
Allí se detuvieron los cruceros enemigos y redujeron la marcha las fuerzas alemanas, entablándose combate.  
Durante el curso de éste, ocurrió a bordo de un destroyer enemigo una explosión de las calderas, producida por el fuego de la artillería alemana.  
El destroyer averiado se apartó visiblemente inclinado hacia estribor, hundándose poco después.

Pudo observarse luego que las fuerzas alemanas se dirigieron entonces contra los destroyers enemigos, que buscaron, dando la vuelta a toda máquina, unirse a los cruceros bastante alejados, suspendiendo finalmente el fuego hasta que el adversario desapareció en dirección Norte.  
Los alemanes no tuvieron que lamentar averías.  
Ataques aéreos  
El día 10 tuvieron lugar unos ataques aéreos del enemigo contra Zeebrugge y Brugas.  
Fueron contadas en total 70 bombas, que arrojaron y que no causaron daños militares.  
Un avión enemigo fué derribado por el fuego antiaéreo.  
Éxito de los submarinos  
Según un comunicado oficial, en los recientes éxitos de los submarinos alemanes figuran ocho vapores, cuatro veleros y seis pesqueros hundidos, que suman 23.000 toneladas de registro bruto.  
Entre éstos, tres vapores y tres veleros fueron hundidos en el Canal de la Mancha.  
Entre los buques de vapor se encuentran los vapores ingleses armados "Fellria" y "Exuriant", que suman 5.250 toneladas, y llevaban cargo general.  
En Nueva York, el "Avonroute" y el "Kinrose", que sumaban un tonelaje de 4.120.

Submarino alemán apresado  
Comunican de Nueva York que el submarino alemán "U-36", ha sido cogido en las redes de defensa de las terrencias del puerto de New Port, y capturado por una de las unidades alemanas.  
La proa del submarino quedó apresada en la red que protege al puerto.  
La tripulación del submarino se cree que

ha sido reducida a una fortaleza del interior.  
Parece ser que la visita del submarino por aguas americanas, tenía por objeto conocer el paradero de las importantes unidades de la flota americana.  
Más submarinos hundidos  
Dicen de Londres, que según noticias de Roma, la flota italiana ha hundido durante las últimas tres semanas a trece submarinos austriacos.  
Incautación de buques  
Telegrafían de París que según noticias de Rio Janeiro, el gobierno brasileño se ha incautado de los barcos pertenecientes a la Compañía de aquella nacionalidad, para exportar productos alimenticios por su cuenta a los países aliados y a los Estados Unidos.  
El Rey Jorge  
Dicen de Londres que el Rey Jorge se propone realizar un viaje al Norte del Imperio, para ver los adelantos de las industrias.

### América no hará la paz por separado

Comunican de Nueva York que un periódico americano dice saber de buen origen, que los Estados Unidos no harán la paz con Alemania hasta que la hagan los demás países aliados.

### Bombardeo de Zeebrugge

Londres.—De Amsterdam comunican que la costa belga y el pie de Zeebrugge han sido bombardeados hoy violentamente entre seis y siete y media de la mañana.  
Al bombardeo por mar precedió un ataque aéreo emprendido a las tres de la mañana, y que dió gran resultado.  
Los aviones evolucionaron durante largo rato sobre la ciudad, arrojando gran cantidad de proyectiles.

### Noticia desmentida

Petrogrado.—El presidente del Comité Ejecutivo de Soldados y Trabajadores encargado de realizar una investigación acerca de los rumores de desórdenes y estado de anarquía en la región de Schlüsselburg, ha manifestado que según sus informes, los rumores dichos carecen de todo fundamento, puesto que en dicha región ni se ha proclamado ninguna república autónoma, ni se han declarado en huelga los obreros de las fábricas de municiones.

### Buques franceses torpedeados Vapor griego torpedeado

Telegrafían de Castellón de la Plana que después de combatir durante largo rato con un submarino alemán, ha sido torpedeado y hundido, cerca de este puerto, el vapor correo francés que presta el servicio de Orán a Marsella.

### Llamábase el vapor hundido "Madgedia"

Llamábase el vapor hundido "Madgedia", y llevaba 450 pasajeros, la mayoría de los cuales se han ahogado.  
A la playa de Amposta llegaron 17 naufragos, que han sido salvados. Entre ellos están heridos gravemente.  
Entre los salvados se encuentra el capitán del buque.  
Se sabe que uno de los naufragos es una mujer que iba a Marsella en busca de su esposo, al que le llevaba dos niños de corta edad.

### Otro telegrama de Castellón dice que frente a Ametlla ha sido hundido por un submarino el vapor griego "Sethosia"

que había salido del puerto de Castellón con cargamento de ácido sulfúrico. Se han salvado 18 tripulantes del vapor griego.

### Ministro que dimite

Dicen de Stockholm que el ministro de la Guerra holandés, Burvonn, ha presentado la dimisión por haber salido derrotado en la Cámara al pedir la quinta de 1908.

### Ya lo tienen resuelto

Londres.—Un periódico dice que las manifestaciones hechas por Lloyd George en la sesión secreta de la Cámara de los Comunes, y que hacían referencia de haber encontrado un medio eficaz para acabar con los submarinos, son ciertas.  
Parece ser que de ahora en adelante los submarinos no podrán torpedear a los barcos mercantes, pues lo impedirán las escuadras aliadas, juntamente con la americana.

### Pérdida de submarinos alemanes

Washington.—El departamento de Estado hace notar que el ministro de Marina alemán ha enviado al Reichstag el día 11, una declaración, afirmando que debido a los nuevos métodos de guerra empleados por los aliados, durante estos últimos tiempos, las pérdidas de submarinos han sido de importancia.

### Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias", de 7 de la tarde a 8 de la madrugada

### DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Parte oficial francés  
La noche de artillería fué menos activa durante la noche.  
En el camino de las Damas, nuestras baterías elevaron tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas, volando un depósito de municiones al Noroeste de Juvincourt.  
Escaramuzas entre patrullas en la región Sur de Bagny y en la Champagne.  
En los bosques de Comillet y en la orilla izquierda del Mosa la lucha de artillería fué intensa toda la noche.  
En la región del bosque de Ayocourt, sin acciones de artillería nuestros destacamentos penetraron en las líneas alemanas en el Norte de Bezonvaux y en varios puntos de la Alsacia y en el sector de Hammerlervillers, hemos cogido prisioneros.  
La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.  
Parte oficial francés de las once de la noche  
Hubo durante el día gran actividad de la artillería, especialmente al Sur de San Quintín y al Norte del Aisne y en la región de Champagne.  
En la región de Verdun, nuestras bate-

rias bombardearon las organizaciones alemanas del bosque de Ayocourt.  
El día 11 hubo numerosos combates aéreos siendo derribados por nuestros aviones siete aparatos alemanos, y resultando averiados otros siete.  
Ejército de Oriente  
El enemigo ha contraatacado furiosamente, apoderándose de algunas de las trincheras que conquistamos ayer, pero al Este de Erkadlegen, las tropas francesas han conquistado brillantemente una posición enemiga, haciendo 30 prisioneros.  
Por su parte, los serbios gran terreno poco a poco en su frente de batalla, habiéndose apoderado recientemente de la altura número 1.824.  
También han realizado grandes progresos en la Dobruja.  
En el resto del frente hubo actividad muy grande de ambas artillerías.

### información italiana DE COLTANO A ARANJUEZ

Parte oficial italiano  
Durante el día 11, acciones acostumbradas de artillería en todo el frente, siendo las más intensas entre el Aisne y Breta, en la zona de Gorizia, y en el sector septentrional del Carso.  
Durante la noche del 10 al 11, los aviones enemigos han lanzado bombas sobre Punta Trivova y sobre algunas localidades del bajo Isonzo.

### Una de nuestras escuadras ha bombardeado las vías férreas de San Danieles

en el valle y torrente de Branica y Kapronia. Penó hasta Pola, y han lanzado bombas sobre el arsenal, provocando un incendio. Durante la jornada de ayer los aviones enemigos han intentado incursiones en varios puntos de nuestro territorio, siendo rechazados en todas partes por nuestros disparos y por nuestros aviones de caza.

### Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos. Información inglesa DE POLDHU A ARANJUEZ

Parte oficial inglés  
Después de tres horas de fuego, los alemanes lograron recuperar parte de las posiciones que los tomamos estos últimos días. El enemigo sufrió grandes pérdidas.  
En un contraataque, recuperamos de nuevo unas posiciones, manteniendo las líneas inglesas sin sufrir ningún cambio.

### Fronte del Cáucaso

En la región de Sakzy los Kurds, iniciaron un ataque, siendo aniquilados parte de los asaltantes, y huyendo los demás.  
En el resto del frente, nada de particular.

### Congreso internacional de socialistas para acordarse de la paz

Londres.—De San Petersburgo comunican que el Comité de obreros y militares ha acordado invitar a los socialistas de todos los países en guerra a una conferencia, en que se tratará de la paz. Esta conferencia se celebrará en un país neutral. Se pedirá a los respectivos gobiernos que den facilidades para el viaje de dichos representantes.

### uero Inglés cercano

Londres.—Ha quedado prohibida la entrada en el puerto de Lowestoft a todo buque que no sea inglés ó aliado.

### información alemana DE NAUEN A ARANJUEZ

Parte oficial alemán  
Frente Occidental:  
Cuerpo de ejército del Príncipe heredero de Rupprecht:  
Los ingleses atacaron anoche a ambos lados de Arras y Lens, de Arras a Douai y Arras a Cambrai, a ratos con fuertes masas, y después de una intensa preparación de la artillería.  
En la mayor parte de los puntos fueron rechazados por nuestro fuego de contención, siempre que lograron penetrar en nuestras líneas. Fueron rechazados por contraataques, sufriendo grandes bajas.  
Sigue la lucha en la estación del ferrocarril de Roexen.

Esta mañana se desarrollaron, habiendo aumentado considerablemente el fuego, nuevos combates entre Avhavelle y Queant.  
Cuerpo de ejército del Príncipe imperial:  
Sigue la lucha de artillería con alternativas más ó menos fuertes, a orillas del Aisne y en la Champagne.  
En Czerny rechazamos a los franceses por medio de encarnizada lucha cuerpo a cuerpo.  
Nos mantuvimos en la cresta de Bovelle, haciendo algunos prisioneros de una división enemiga que acababa de ser llevada al frente.  
Rechazamos varios ataques contra las alturas 91 y 108 al Este de Berry au Bac, en lucha cuerpo a cuerpo, causando grandes bajas al enemigo.  
Ayer derribamos quince aviones enemigos.  
Teatro Oriental de la guerra:  
La actividad entre los combatientes fué limitada.  
Frente macedónico:  
Rechazamos nuevamente ataques enemigos, que no tuvieron éxito alguno para el adversario en el arco del Czerna y a ambos lados de Gratesnica y Sur de Suma.  
En las alturas de Grodnopole (al Este de Czerna) están todavía indecisos algunos combates.  
Un periódico alemán que recoge estas manifestaciones del ministro inglés, hace notar que Rusia si que ha iniciado el fin de la guerra en cuanto a ella se refiere.

### Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

### "Las Provincias", en Madrid

Se venden en el kiosco Parísien, establecido en la plaza del Rey y Alcalá, frente a Félix, y en casa Spinelli, Preciados, 7.

IMPRENTA DOMENECH, MAR, 29.

